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Coronacrisis  -  Communicatie studieaanbod hoger onderwijs

Tijdens het actualiteitsdebat over de aanpak van de coronacrisis op 1 april 2020 sprak 
collega Koen Daniëls over de netelige positie van heel wat jongeren die op een 
scharnierpunt in hun onderwijsloopbaan staan. Hij vermeldde hierbij de leerlingen en hun 
ouders die voor het volgende schooljaar een lagere of een secundaire school kiezen. 
Infomomenten en schoolbezoekdagen kunnen immers door de coronamaatregelen niet 
doorgaan. Het is dus belangrijk om ervoor te zorgen dat de inschrijvingen op een 
ordentelijke manier kunnen verlopen, zonder dat mensen blind moeten kiezen, besloot 
collega Daniëls.

Deze kwestie geldt evenzeer - of misschien zelfs nog meer - voor leerlingen die 
momenteel richting het einde van hun leerplichtonderwijs gaan en voor het volgende jaar 
een keuze moeten maken over verdere studies in het hoger onderwijs. Zij kiezen immers 
niet alleen een nieuwe onderwijsinstelling, maar ook en vooral een nieuwe studie 
waarvan de inhoud veelal bepalend is voor hun latere carrière. Het is daarom van 
ontzettend groot belang dat zeker deze jongeren niet blind kiezen, maar zich bewust zijn 
van de talloze mogelijkheden in het hoger onderwijs alsook van het belang van de juiste 
studiekeuze. Immers, veel van de gevallen waarin studenten in het hoger onderwijs er 
na een of meerdere jaren de brui aan geven, zijn te wijten aan een slechte studiekeuze. 
Slechte studiekeuzes en studie-uitval in het hoger onderwijs kosten de Vlaamse 
Gemeenschap dan ook handenvol geld.

Aangezien infodagen, openlesdagen en andere lijfelijke contactmomenten voor 
kandidaat-studenten door de huidige crisis zijn opgeschort, zijn ze aangewezen op de 
informatie die te vinden is op de websites van de universiteiten en hogescholen. Het is 
dus noodzakelijk dat deze instellingen correcte informatie geven die gemakkelijk te 
vinden is voor alle kandidaat-studenten, alsook voor hun ouders. Ook is een vlotte 
communicatie met de betrokken instellingen wenselijk indien de kandidaat-studenten 
en/of de ouders extra vragen zouden hebben.

Omtrent de communicatie over het aanbod binnen het hoger onderwijs lezen we in het 
regeerakkoord: “De regeringscommissarissen screenen de communicatie die de 
instellingen over hun studieaanbod voeren. Vaststellingen van misleidende communicatie 
leiden tot overheidsingrijpen waarbij de gevoerde communicatie wordt afgevoerd en bij 
herhaling er een financiële sanctie wordt opgelegd." Dit wordt bevestigd in de beleidsnota 
Onderwijs en Vorming, overkoepelende strategische doelstelling 5.1: Kwaliteitszorg en 
transparante communicatie in het hoger onderwijs versterken.



Om deze kwestie beter in kaart te brengen, heb ik volgende vragen.

1. Welke misleidende communicatie werd de voorbije vijf jaar vastgesteld? Op welk vlak 
is deze communicatie dan vaak misleidend? Gaat het in deze gevallen eerder om de 
inhoudelijke (bijvoorbeeld vakkenaanbod, inhoud van de vakken en/of stages,…) dan 
wel om de formele aspecten (bijvoorbeeld toelatingsvoorwaarden, evaluatie- en 
examenmodaliteiten,…) van de betrokken opleiding(en)?

2. Welke maatregelen werden in de voorbije vijf jaar hieromtrent reeds genomen door 
de Vlaamse overheid?

3. In hoeveel gevallen werden in de voorbije vijf jaar (financiële) sancties opgelegd? 
Graag hiervan een overzicht.

4. Hoe ziet de in het regeerakkoord voorgeschreven financiële sanctie eruit? Kan de 
minister hierover een concreter beeld geven?

5. Zal de minister, gezien de coronacrisis waarbij zoals gesteld geen infomomenten 
meer kunnen plaatsvinden, de universiteiten en hogescholen extra aanmoedigen om 
te blijven zorgen voor transparante en vlot bereikbare online informatieverstrekking 
inzake hun studieaanbod?

6. Zal de minister naar de toekomst eventueel ook initiatieven nemen om de 
communicatie van instellingen in het hoger onderwijs te screenen omtrent andere 
diensten dan het studieaanbod (bijvoorbeeld huisvesting, sociale diensten)?
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1-3.In de misleidende informatieverstrekking over het hoger onderwijsaanbod waarvan 
sprake in het regeerakkoord, ging het voornamelijk over gevallen waarin de officiële 
naamgeving van een opleiding en/of afstudeerrichting niet correct gebruikt werd, of 
over situaties waar begrippen zoals afstudeerrichtingen, keuzetrajecten, opties, 
majors,… niet correct werden gehanteerd. Instellingen prezen opleidingen aan door 
niet-officiële benamingen te gebruiken, waarvan ze hoopten dat daardoor meer 
studenten zouden aangetrokken worden. Soms werd een afstudeerrichting of zelfs 
(keuze)traject voorgesteld als een nieuwe opleiding. Studenten verwachtten dan 
logischerwijze dat de niet-officiële benaming op het diploma vermeld staat, wat echter 
niet het geval was.

De laatste jaren gebeurde geen systematische screening van het volledige 
opleidingsaanbod zoals voorgesteld door de hogeronderwijsinstellingen.
Sinds twee jaar screent mijn administratie wel de promotiepanelen van de instellingen 
voor de start van de jaarlijkse SID-ins (studie-informatiedagen). 
De vastgestelde inbreuken (verkeerde informatie) werden dan ook vooral door derden 
gemeld aan de minister of administratie, of soms ad hoc opgemerkt door mijn 
administratie. De administratie nam steeds contact op met de betrokken instelling met 
het verzoek hun foutieve of misleidende informatie onmiddellijk aan te passen. Soms 
werd aan de bevoegde regeringscommissaris gevraagd een onderzoek te doen.
Aan de vaststelling van de overtreding is evenwel nooit een sanctie gekoppeld. 
Decretaal was immers ook geen sanctie voor dit soort overtredingen ingeschreven. 

4. Om uitvoering te geven aan wat in verband met verkeerde informatieverstrekking over 
het opleidingsaanbod in het hoger onderwijs in het regeerakkoord staat, heb ik in het 
voorontwerp van onderwijsdecreet 30 voorgesteld om de toezichtstaak op de 
communicatie van de instellingen over het studieaanbod effectief op te nemen in de 
bevoegdheden van de regeringscommissarissen. Zij zullen een met redenen omkleed 
beroep bij de Vlaamse Regering kunnen instellen bij het vaststellen van misbruik.
De Vlaamse Regering beslist vervolgens over de vaststelling gedaan door de bevoegde 
regeringscommissaris en deelt haar beslissing mee aan het instellingsbestuur. Indien 
het instellingsbestuur geen nieuwe beslissing neemt en de gewraakte beslissing 
stilzwijgend bevestigt, schorst de Vlaamse Regering binnen 20 werkdagen de 
toekenning van het geheel of van een gedeelte van de uitkeringen van de hogeschool 
of de universiteit.

5. Gelukkig waren de SID-ins (studie-informatiedagen), die toch een belangrijke bron 
vormen van informatie over een brede waaier aan studie- en beroepsmogelijkheden, 
reeds achter de rug toen de coronacrisis uitbrak.

Met groot genoegen heb ik bovendien vastgesteld dat alle instellingen reeds veel 
aandacht besteden aan digitale communicatie over hun onderwijsaanbod van volgend 
academiejaar. Zo zijn bijvoorbeeld de infodagen vervangen door online infomomenten 
of online opendeurdagen waardoor studenten (en ouders) zich goed kunnen 
informeren. Vaak worden online chatmomenten voorzien, kunnen studenten online 
presentaties bekijken over de aangeboden opleidingen, de beroepsmogelijkheden, de 



studentenbegeleiding, de studiefinanciering, …. Sommige instellingen plannen ook nog 
infomomenten op de campussen zelf van zodra de omstandigheden dit toelaten.
Het lijkt me dan ook overbodig om de instellingen extra aan te moedigen.

6. Inzake andere diensten dan het studieaanbod, bijvoorbeeld de informatie die 
instellingen inzake huisvesting en sociale diensten aan studenten meedelen, zien de 
regeringscommissarissen nauwlettend toe dat de sociale toelage conform het 
regelgevend kader wordt gespendeerd. Het is vanzelfsprekend dat als mij inzake 
andere diensten dan het studieaanbod overtredingen gemeld worden van het 
regelgevend kader, ik deze zal onderzoeken en indien nodig zal optreden. De 
onderwijsbevoegdheden (wie wat mag aanbieden in het hoger onderwijs) zijn veel 
strikter geregeld in de regelgeving dan het geval is voor bijvoorbeeld 
studentenvoorzieningen. Studentenvoorzieningen moeten zeer contextgebonden 
ingevuld worden. Het regelgevend kader is bijgevolg heel breed en laat de instellingen 
veel ruimte om dit naargelang hun specifieke situatie in te vullen. Dat maakt de situatie 
heel anders dan bij het studieaanbod.


